

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.590

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

DOMINGO 30 DE ABRIL DE 1922

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS EN LAS OPERACIONES DE AVANCE REALIZADAS AYER SE HAN CONSEGUIDO TODOS LOS OBJETIVOS

(POR TELÉFONO)

NUESTRAS FUERZAS TUVIERON TRESCIENTAS BAJAS

29, 4'30 h.

Parte de guerra de la madrugada del 28

(Recibido después de cerrar nuestra edición de ayer). Tres columnas, al mando directo del general Manzano, han luchado valientemente. La caballería batió briosamente la cabala, que salió en masa a su encuentro intentando cortar las comunicaciones. La intervención de los jefes más fanáticos y aguerridos de Yebala, a los cuales eligió el Raisuni para defenderle en su último baluarte de Tafarut, fue hecha con tesón extraordinario. Una lluvia torrencial impidió actuar a la aviación. El enemigo resultó quebrantadísimo por la enérgica resistencia de la cabala de Beni Sidel, enteramente atrincherada. El comportamiento de las tropas indígenas y de los peninsulares ha sido admirable.

Parte oficial de las dos de la tarde

A las dos de la tarde facilitaron a la Prensa en el Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial: El general Berenguer, desde el zoco el Jemis, telegrafía lo siguiente: En Alhucemas, a las quince de ayer, observándose que el enemigo preparaba sus piezas de Artillería en baterías, rompióse fuego sobre la primera, que se hizo visible en Abrazadun, con obuses y dos morteros, y sucesivamente sobre la Rocosa y sobre el Queserón con un obús y dos cañones. Las piezas restantes se dedicaron a batir la parte del valle hasta la orilla derecha del Enif. Estando en fuego hizo el enemigo algunos disparos desde Morro Nuevo. Como su efecto era escaso, no se le contestó. A las nueve de la noche cesó el fuego del enemigo, continuando la plaza su fuego de castigo sobre la batería emplazada en el valle antes citado, hasta las nueve y tres cuartos, hora en que ordenó que cesara. El enemigo hizo cuarenta disparos, de los cuales muy pocos cayeron en la plaza, produciendo desperfectos en los edificios y defensas, pero sin novedad en el personal ni en el material. E. el Peñón de Vélez, hasta las catorce, transcurrió el día con alguna tranquilidad. A dicha hora hizo el enemigo tres disparos de cañón y sostuvo algún tiro de fusilería, sin novedad.

Olaguer dice que hemos logrado todos los objetivos

Los periodistas acudieron hoy en gran número al Ministerio de la Guerra, rogando a Olaguer que los recibiera y diera detalles respecto a las operaciones que se habían realizado en la zona de Tetuán, para calmar la expectación de las gentes. Al desmentir los abultados rumores que se habían echado a volar, el ministro de la Guerra manifestó que el parte que se facilitó en la madrugada anterior era copia textual del telegrama enviado por el general Berenguer. Añadió Olaguer que hace cuatro días que no conferencia con el alto Comisario por hallarse éste en el zoco el Jemis de Beni-Arós, situado a gran distancia de la Residencia. La oposición que al avance de nuestras tropas hizo el enemigo—continúa el Ministro—tenía que ser necesariamente fuerte, pero hemos logrado todos los objetivos.

Las bajas

Respecto al número de bajas, aunque sensibles—dijo Olaguer—dada la importancia de la operación, han sido muchas menos de las que se esperaban.

Añadió que eran unos 300 y son los siguientes:

En la zona de Ceuta.—Mueritos: tres oficiales, siete soldados europeos y diecisiete indígenas. Heridos: cinco oficiales, treinta soldados europeos y cincuenta y cuatro indígenas. Zona de Larache.—Mueritos: dos oficiales y veinte soldados. Heridos: nueve oficiales y ciento setenta soldados. El parte no precisa si son europeos o indígenas.

Hoy no habrá operaciones

Siguiendo su conversación el Ministro de la Guerra, manifestó que hoy no se operaría por la necesidad de consolidar las posiciones ocupadas, dedicando todos los esfuerzos a fortificarlas. Esta tregua la impone también la necesidad de dar descanso a las tropas.

Sanjurjo dirigió la operación

Olaguer enalteció la bravura y el denuedo con que se habían batido las tropas que tomaron parte en la operación, la cual fué dirigida personalmente, en la zona de Larache, por el general Sanjurjo. Ahora—siguió diciendo el ministro de la Guerra—se comprenderá si estaba justificado el traslado de Sanjurjo, ya que no era necesaria su continuación en Melilla.

Tranquilidad

Tetuán.—De las nuevas posiciones participan que la noche pasó tranquilamente, sin que fuesen troteadas. Lluve sin cesar. Berenguer llegará mañana del zoco el Jemis, aprovechando el alto en las operaciones mientras se fortifican las posiciones conquistadas. Despachará los asuntos urgentes y volverá en seguida a su cuartel general en el zoco el Jemis.

Parte oficial de la noche

En el Ministerio de la Guerra facilitaron esta noche el siguiente parte oficial: El alto comisario de España en Marruecos, desde el zoco el Jemis de Beni-Arós, comunica a las veintidós de hoy lo siguiente: Durante toda la noche y el día de hoy un fortísimo temporal de lluvia y viento ha entorpecido las operaciones de abastecimiento que diariamente se realizan. En el territorio de Larache, el capitán Jurado con la milia de Policía y fuerzas de la harca amiga, realizó una incursión en la cabala de Sumata, con alguna resistencia por parte del enemigo. Nuestras fuerzas cogieron 1 500 cabezas de ganados. Resultó un policía gravemente herido y un sargento de la Policía muerto. En los territorios de Ceuta y Tetuán, sin novedad. En el territorio de Melilla, el enemigo hizo varios disparos de cañón sobre la posición de Chaif, sin consecuencias. En la noche del 21 al 22, un grupo de enemigos trató de realizar un asalto, sin duda para robar, siendo rechazado por las fuerzas. El escuadrón de Pavia realizó un paseo militar, encontrando en el camino cuatro cadáveres, que no han podido ser identificados. Ayer se ocupó la posición de Arlé para proteger el camino de Afsó. En el Peñón de Vélez de la Gomera no hubo novedad, aparte de un disparo de cañón que el enemigo hizo a las trece, sin consecuencias.

CONSEJO DE MINISTROS (POR TELÉFONO)

29, 22 30 h.

A la entrada

A las cinco y media se reunieron los ministros en la Presidencia. Olaguer manifestó a los periodistas que no había recibido nuevas noticias de Marruecos. Manifestó, además, que hoy no habría operaciones, para dar a las tropas el necesario descanso. Al llegar Bergamín le preguntaron los periodistas si se le había pasado el disgusto. Contestó que sí, y que quería reservarse el derecho de enfadarse y contentarse cuando a él le pareciera y no cuando quisieran los demás. Después bromeó acerca del proyecto de cédulas. Ya habrán ustedes visto—dijo—que las solteras me han elegido por su santo patrón. Por cierto que en un periódico he leído que puede haber algún soltero tan feo que por más que haga no encuentre con quien casarse. Eso es imposible, porque más feo que yo no hay nadie y me casé a los veintidós años.

La nota oficial

El Consejo terminó a las nueve de la noche. Se facilitó la siguiente nota oficial:

De la Presidencia se aprobó un expediente de expropiación del terreno necesario para establecer un depósito de petróleo con destino a la base naval de Cartagena. Otro de abastecimiento de agua para la base naval del Ferrol. De Estado, el proyecto de reglamento provisional del servicio de tesorería del Estado en las posesiones de Marruecos, que se encomienda al Banco de España. Otro modificando el Real decreto de marzo de 1917 sobre pasaportes e inscripción de extranjeros.

Después de oír las explicaciones de los ministros de Estado y Hacienda, se aprobó el proyecto de Tratado comercial con Suiza. De Guerra, varios expedientes concediendo la libertad condicional a varios reclusos. Otro de adquisición de terrenos para construcción de un Hospital militar en Oviedo. Otro de adquisición de material de gasolina e hidroaviones.

Otro modificando el artículo 39 del reglamento del orden de San Fernando. Pasó a estudio del ministro de Hacienda el proyecto igualando las pensiones de viudas y huérfanos de militares a las que disfruta el elemento civil. Del Ministerio de Hacienda uno de concesión de créditos a los Ministerios del Trabajo y Fomento, por no poderse acomodar sus gastos a la fórmula económica.

Otro autorizando la presentación de un proyecto de concesión de créditos para pago del material de las escuelas nacionales adquirido en años anteriores.

Otro de concesión de créditos para pagos de premios con destino al concurso nacional de ganados.

Otro fijando el capital con que han de contribuir por utilidades diversas Sociedades extranjeras.

Otro eximiendo a los militares de los repartimientos vecinales.

Otro autorizando para presentar a las Cortes un proyecto modificando la contribución territorial.

El ministro del Trabajo dió cuenta de la situación de la huelga de Peñarroya y de las gestiones hechas para solucionarlas.

De Fomento dos expedientes sobre obras en el puerto de Castellón de la Plana.

De Gobernación un proyecto relativo a la organización sanitaria para la lucha contra las enfermedades evitables.

De Gracia y Justicia varios expedientes de Indultos reglamentarios.

30, 1 30 h.

Ampliación

El Consejo se ocupó principalmente del despacho de asuntos de trámite.

El ministro del Trabajo informó detalladamente a sus compañeros de Gabinete del grave conflicto de Peñarroya, empeorado por la actitud irreductible en que se ha colocado la Compañía minera.

Dijo luego Calderón que se propone resolver la huelga desde la *Gaceta*, siendo éste el primer conflicto que resuelve un Ministro en esta forma.

También repartió el ministro del Trabajo entre los demás consejeros, copias del proyecto de sanción obligatoria, que se propone establecer.

Después se habló de Marruecos.

Olaguer facilitó informes detallados de las operaciones realizadas últimamente y de la situación política del protectorado.

Después trató especialmente de la operación de ayer en Beni Arós, contra Tazarut, lamentando las bajas que ha habido y congratulándose del buen éxito que en general ha tenido la operación, pues se han conseguido todos los objetivos que estaban señalados en el plan establecido.

El número de bajas cree el Ministro que no ha sido excesivo, en relación con la magnitud del éxito alcanzado.

Hubo a continuación un cambio de impresiones sobre las tareas parlamentarias de la próxima semana, pero no se trató nada de la cuestión de los presupuestos.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 29, 17 h.

La huelga de Peñarroya

Hoy conferenció con Sánchez Guerra el representante de la Empresa minera de Peñarroya. Dijo el presidente del Consejo que las gestiones encaminadas a solucionar la huelga que sostienen los obreros de aquella cuenca, van por buen camino. Del ministro de Málaga El ministro de la Gobernación ha manifestado que en Málaga siguen apareciendo, entre los escombros del siniestrado edificio de la Aduana, restos macabros. No se ha encontrado ningún cadáver más. La votación adversa del Senado Bergamín ha negado todo fundamento a las noticias relativas a su actitud con motivo de la votación adversa al Gobierno en el Senado. Es cierto que le produjo molestia y contrariedad la actitud adoptada por la mayoría, que representaba divergencia de criterio en relación con el proyecto presentado por el Gobierno, pero tuvo la sinceridad de confesar que el disgusto no tendrá las consecuencias políticas que se han sospechado.

Catalanes y gallegos

Conferenció Bergamín con el senador Pavier con el fin de hallar el medio de evitar que se produzca un choque entre catalanes y gallegos con la cuestión de los trigos y que se acuda a procedimientos extremos. Con este objeto el señor Bergamín se reunirá el miércoles con la Comisión de Hacienda del Senado, a fin de buscar una fórmula de concordia. El proyecto de azúcares A las cinco de la tarde se votará el miércoles en el Congreso el proyecto de azúcares, para el cual se ha pedido el quórum. Más pésames Visitaron hoy al presidente del Consejo los ministros de Suiza y de San

Salvador para darle el pésame por la catástrofe de Málaga.

Asamblea de médicos

La *Gaceta* publica una disposición autorizando la celebración de la asamblea de médicos, que tendrá lugar en Madrid durante los días 25 al 27 de mayo próximo.

Se dispone además que los médicos que deseen asistir remitan por conducto de los presidentes de Audiencias territoriales los cuadros de sustituciones.

Propaganda liberal

Alcalá Zamora asistirá mañana al acto de propaganda liberal que tendrá lugar en Córdoba. Pronunciará un discurso relativo a la campaña de Marruecos.

Los alemanes en España

Barcelona.—Se asegura que los alemanes están en negociaciones para adquirir la Sociedad Maquinista Terrestre y Marítima. Parece que se trata de montar en España grandes negocios industriales.

Silló explicará su gestión ministerial

Barcelona.—En breve vendrá a esta ciudad el ex ministro señor Silló con objeto de inaugurar la campaña que ha proyectado para explicar su gestión ministerial, especialmente la concesión de la autonomía universitaria y la reforma del Consejo de Instrucción pública.

Madrid, 29, 22'30 h.

De las operaciones

Por noticias oficiales se sabe que en la operación de anteayer fué gravemente herido el teniente coronel de Regulares de Larache señor González Carrasco. Los médicos confían en salvarle. También se sabe que resultó muerto el capitán de Caballería señor Marchesi, que estaba emparentado con el señor Miláns del Bosch. Era muy estimado en Madrid, por haber pertenecido a la Escolta Real, y en la actualidad mandaba una compañía de Regulares.

También está herido el teniente Benito, que marchaba en la columna de Sanjurjo, y se sabe de un teniente de Ingenieros que quedó muerto.

La Infantería de Marina

A las cuatro y media llegó un tren militar conduciendo tropas de infantería de Marina.

Por la línea de circunvalación siguió para la estación del Norte, y de aquí a la del Ferrol.

Esta madrugada llegará en otro tren el resto de la fuerza, que también marchará seguidamente al Ferrol.

Comentarios a las operaciones

Desvanecidos los rumores de la dimisión de Bergamín, todo el interés del día se concentró en las noticias de Marruecos. Se convenía en que el parte oficial y las ampliaciones del ministro de la Guerra a los periodistas eran lo suficientemente explícitos para poder formar juicio de la importancia de las operaciones que se proyectan.

Esta tarde celebró Olaguer una larga entrevista con Sánchez Guerra, suponiéndose que hablaron de Marruecos.

Algunas autoridades en asuntos militares opinaban que las operaciones tienen que durar varios días y ser muy duras. Decían que ha venido a complicar el avance el persistente mal tiempo, pues llueve en el campo de operaciones con pertinacia impropia de la estación.

Exposición

Barcelona.—En el Palacio de Bellas Artes se inauguró la Exposición de Arquitectura, Escultura y Pintura. Resulta muy brillante.



HOY Y MAÑANA

GRAN

EXPOSICIÓN

DE

PAÑERIA

CONVIENA TODOS VER NUESTRAS ESPLENDIDAS COLECCIONES

A LOS LECTORES POR TELÉFONO

Madrid, 29, 22'30 h.

Por celebrar el gremio de tipógrafos la Fiesta Internacional del Trabajo, de Primero de Mayo, no se publicará CORREO DE LA MAÑANA el próximo martes.

«EL TUNEL» ALMACEN DE VINOS Tinto y blanco, 7 pesetas arroba. Aceitunas sevillanas, 0'70 kilo.

BUENA ADQUISICION

Se realiza extensísimo solar; el más amplio de la capital, 2.520 metros cuadrados de dimensiones, calles Chapín, 16 18 20; Morales, 59 61, 63, y las casas calles Ato ha, 17, 19 23 31, 33, 43; Morales, 74 101, 103, 105, en lotes o separadas, y las de calles San Juan, 47; Afíligido, 42; San Lorenzo, 4, 6; Santo Domingo, 8; Mena ho. 54 56, 58, 60; accesorias plaza Santo Domingo, 4, y Corregidores, 43. Informes: Eadio Nieto Martín, Santo Domingo, 58, Badajoz.

La fiesta del primero de Mayo Barcelona.—Todas las Asociaciones obreras, sin distinción de matices políticos, han acordado celebrar la Fiesta del Trabajo.

Los Sindicatos libres han aconsejado a todos sus asociados que se adhieran a la manifestación, por tratarse de un acto no político.

Parece que todas las organizaciones han convenido entrar a la fiesta un carácter de fraternidad, suspendiendo mientras dura las luchas en que vienen empeñadas.

Romanones

El conde de Romanones marchó a la finca de «Mirambón», de donde regresará el miércoles.

VINOS FINIS DE JEREZ LA RIVA

M. Antonio de la Riva & Cia. JEREZ Macharado «LA RIVA» fino. Pidan: Macharado «LA RIVA» oro y oro.

VISITE V. HOY Y MAÑANA LA EXPOSICION QUE PRESENTA PARIS ELEGANTE DE SU SECCION DE ROPA BLANCA

HOY Y MAÑANA GRAN EXPOSICION LOS ULTIMOS GRITOS DE LA MODA FERNANDO GONZALEZ NAHARRO MORENO NIETO, NÚM. 3... TELÉFONO 457

AYER LLEGÓ A BADAJOZ UNA EXPEDICION DE SOLDADOS ENFERMOS

Como habíamos anunciado, poco después de las doce y media de ayer llegó a esta estación ferrea el tren militar número 1 conduciendo una expedición de 160 soldados enfermos evacuados de los hospitales militares de África.

El mando del personal y servicio sanitario del convoy venía el comandante de Sanidad militar don Manuel Arnau. En los andenes se habían congregado para recibir a los soldados enfermos el gobernador militar, general Bazán.

Banco Hispano Americano CAPITAL: 100 millones de pesetas SUCURSALES EN EXTREMADURA BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES RESTO DE ESPAÑA

El caciquismo en Almendralejo Programa de las corridas de feria Plaza de toros de Badajoz Con motivo de la feria de ganados que anualmente se celebra en esta población, tendrán lugar en la misma, si el tiempo no lo impide, dos monumentales corridas de toros y una grandiosa novillada, en los días 17, 18 y 19 de mayo de 1922, y en la forma siguiente:

Dr. P. Piquero OCULISTA MÉDICO MILITAR Rambla, número 26. MÉRIDA Azufre Flor sublimado MARSELLA 99 por 100 de pureza. Saco de 46 kilos, 30 pesetas. Para partida de 20 sacos, consúntenlos precios.

COMISION MIXTA JUICIOS DE REVISIÓN Herrera del Duque Reemplazo actual Juan Muñoz Talaverano, número 1; Víctor Pochero Amperilla, número 13; y Florencio Pocho Flórez, número 20, prófugos.

En todas las edades hace falta hierro y fósforo para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO DE ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS PARQUE. NÚMS. 10 Y 11 Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

CARMEN GAMERO De regreso de su viaje de compras, ofrece a su numerosa clientela y al público en general una hermosa colección en sombreros de señoras y niños, así como faldones, cinturones, medias, vestidos para niño y perfumería fina, todo de alta novedad.

LA SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO LOS CONCEJALES HAN ADOPTADO AYER MUCHOS ACUERDOS

PERO NO SE HARÁ NADA PORQUE EL ALCALDE NO LOS CUMPLIMENTARÁ

Celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento con asistencia de los concejales señores López Lago, Villalón, Rabanal, Vacas, Castellanos, Serrano, Suárez Figueroa, Gervás, Izquierdo, Cerezo, Vázquez, Vives, López Alegría, Salas, Jaramillo, García Márquez, Sánchez Cuesta, Plá y Medina. Presidió el señor Trujillo.

Orden del día

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se incluye en el padrón de vecindad a Daniel Cabeza Gulsado.

Se aprueban varios expedientes de inclusión en el padrón de pobres.

Se aprueban dos expedientes de inclusión en la Beneficencia a favor de Eladio Sebastián Laredo y Domingo Valero Hervás.

Pasa a Informe de la Comisión una instancia de Juan Vallejo Cortés, solicitando permiso para establecer un kiosco de periódicos en la plaza de la Constitución.

Asimismo pasan a Informe de la Comisión correspondiente una instancia de Ramón Lazo solicitando un socorro por haberse incendiado la vivienda, y otra de Jerónimo Leopoldo García Rodríguez pidiendo cesión de terrenos en la calle Trinidad.

Se aprueba la distribución de los contribuyentes que han de formar la parte de la Junta municipal de Asociados que actuarán en el próximo ejercicio.

Se aprueba un expediente para la excepción de quintas del mozo Alejandro Álvarez Aguado.

Se acuerda pagar del capítulo de imprevistos 1.000 pesetas al Colegio de Abogados de Badajoz por un dictamen que emitió sobre el contrato de alumbrado público.

Ruegos y preguntas

Al entrar en la sección de ruegos y preguntas, el señor Trujillo dice que los propietarios de los locales arrendados por el Ayuntamiento para casas escuelas de la capital creen que el pago por consumo de aguas debe ser de cuenta del Ayuntamiento, y somete el asunto al conocimiento de la Corporación.

El señor López Lago pide que se traiga la relación de los contratos que afecte dicho asunto y que se tome el acuerdo para que en lo sucesivo los gastos de aguas sean de cuenta del inquilino.

Telegrama de pésame

El señor Trujillo propone que se acuerde enviar un telegrama al Ayuntamiento de Málaga en el que conste el sentimiento que ha producido en Badajoz la catástrofe ocasionada por el incendio del edificio de la Aduana.

El señor Vives dice que el telegrama debe dirigirse al pueblo de Málaga y no al Ayuntamiento, al que considera como responsable en gran parte de lo ocurrido.

El señor Medina se opone y aboga porque el telegrama se dirija a la Corporación municipal de Málaga. Y así se acuerda.

Telegrama de felicitación

El señor Trujillo da cuenta de haber enviado un telegrama de felicitación a don Ricardo Fernández de la Puente, hijo de Badajoz, con motivo de su nombramiento de Capitán general de la Armada, y manifiesta que dicho señor ha contestado con otro telegrama redactado en los siguientes términos: «Vivamente impresionado por la expresiva felicitación que me dirige, interpretando el sentir de mi querido pueblo y de la Corporación que tan dignamente preside, con motivo de mi elevación a Capitán general de la Armada, con que he sido honrado por el Gobierno de su majestad, envío la expresión de mi profundo agradecimiento y la confirmación de mi acendrado cariño al pueblo que me vio nacer. Salúdole afectuosamente.»

El señor Gervás se adhiere a la felicitación y pide que se le dé el nombre de Fernández de la Puente a una calle de Badajoz.

La proposición del señor Gervás pasa a Informe de la Comisión correspondiente.

Felicitación a Portugal

El señor López-Lago propone que la Corporación envíe un telegrama de felicitación efusiva al Gobierno de Portugal por el raid aéreo de la travesía del Atlántico, que con tan feliz resultado ha llevado a efecto los aviadores portugueses Sacadura Cabral y Gago Coutinho.

Así se acuerda.

La déclma

El señor Trujillo dice que ha continuado sus gestiones particulares para la cesión al Ayuntamiento de la déclma sobre la contribución.

El señor Vázquez opina que a esas gestiones debe dársele una tramitación rápida, pues el asunto es de gran importancia para el Ayuntamiento.

Una denuncia

El señor Vives denuncia que por las murallas se han pasado clandestinamente varias cantidades de chacina que después han sido vendidas en esta plaza.

Agrega que en las cantinas de las afueras están almacenadas las existencias de dicho artículo y que muy bien pueden constituir centro de depósito de los mataderos. Pide que se haga la correspondiente investigación y se extienda la vigilancia.

La curiosidad del señor Medina pregunta si se han tomado medidas para que los concejales no falten a las sesiones.

El señor Trujillo dice que hasta ahora no han hecho falta esas medidas porque las sesiones vienen estando muy concurridas por parte de los concejales.

El señor Medina pregunta si se ha hecho algo práctico respecto a la recogida de basura de las calles.

El señor Vives dice que no se ha hecho nada, porque la Comisión de Gobernación no ha podido reunirse las dos veces que ha sido citada, por falta de número.

El señor Rabanal manifiesta que aunque dicho servicio está realizándose por personas que se han encargado provisionalmente de hacerlo, hay que hacer constar que ha mejorado el estado de limpieza de las calles.

El señor Medina pregunta si ha sido atendido su ruego acerca de las malas condiciones del Cementerio.

El señor Izquierdo, como delegado de los Cementerios, dice que ha girado una visita a éstos y que ha podido comprobar que se encuentran en estado de desastrosos y que para reconstruirlos y reformarlos es necesario que el Ayuntamiento facilite recursos.

Encarece la necesidad y urgencia de las obras que hay que realizar y dice que tiene entendido que la Alcaldía ha pedido al arquitecto que haga el proyecto correspondiente, creyendo que en cuanto éste esté ultimado podrán subsanarse las expresadas deficiencias.

El señor Vives denuncia que el personal del Cementerio no cumple con su deber y que tiene establecida una norma injusta para acceder a la entrada en el Cementerio, a más de haber visto que los enterramientos en la fosa común se hacen de manera ilícita.

Se acuerda instruir expediente para depurar responsabilidades por las denuncias del señor Vives.

El señor Medina pregunta qué piensa hacerse en el macizo situado en el centro de la plaza de San Juan.

El señor Trujillo contesta que provisionalmente va a instalarse un jardín-cillo.

El señor Medina pide que para la próxima sesión se traiga la escritura de compraventa de la casa que ocupa la Audiencia.

El mismo concejal pregunta si se ha hecho algo respecto a la reposición de bancos en los paseos.

El señor Trujillo contesta que se procurará instalar cuanto antes los bancos que faltan.

El servicio de incendios

El señor Medina, refiriéndose al material de incendios, propone que se requiera el indispensable para establecer bien el servicio.

El señor Vives pregunta si cuando se ha realizado la revista de dicho servicio hicieron ejercicio los bomberos.

El señor Trujillo dice que se practicó la revista de material y se vio que parte de él estaba en malas condiciones, acordándose reponer el material que falta y establecer que cada quince días hagan ejercicio los bomberos.

El señor Vives pregunta si con una bombita y dos manguitos que es el material de que disponen los bomberos, se puede apagar un incendio de importancia.

El señor López Lago propone que se reorganice el servicio, adquiriendo todo el material que sea posible con las cantidades presupuestadas y estableciendo un sueldo de 5 pesetas para los bomberos en los días que practiquen ejercicios o realicen trabajos extraordinarios.

El señor Trujillo ruega, en vista de las diversas opiniones que existen, que se redacte una proposición concreta para discutirla en la sesión próxima.

Una curiosidad

El señor Medina pregunta si hay alguna puerta de acceso a la torre de Espantaperros.

El señor López Lago hace una narración histórica de la forma de acceso a dicha torre, y recuerda que antes podía llegarse a la entrada de ella montado a caballo, pero ahora esto ha variado tanto que para subir a la torre hay que utilizar una escalera de mano sobre la que hay que hacer equilibrios que no todos están en condiciones de realizarlos, por lo que a la torre sólo pueden llegar los que estén ágiles y tengan cierto arrojo.

La curiosidad del señor Medina parece que ha quedado satisfecha.

Otros asuntos

El señor Medina pide que se cumpla escrupulosamente el artículo 190 de las Ordenanzas municipales sobre depósito de materias explosivas en la capital.

Después pregunta el mismo concejal qué hay sobre las obras de la Casa de Correos.

El señor Trujillo dice que hay una Comisión especial que preside el Gobernador que entiende en el asunto, y parece que últimamente acordó solicitar una amolación de crédito.

El señor López Lago se ocupa extensamente del asunto que se refiere al legado que hizo al Ayuntamiento el señor Hernández León, y cree que puede derivarse alguna responsabilidad para el Ayuntamiento por su falta de diligencia en resolver esta cuestión.

Dice que al constituirse el nuevo Ayuntamiento se ha debido modificar la Comisión compuesta de los tres concejales más jóvenes y los cuatro más viejos que debían intervenir en la administración de los bienes, y según sus noticias hasta ahora nada se ha hecho.

Agrega que es necesario legalizar esta situación y aplica que las cantidades ingresadas por la renta de los bienes del legado deben estar en la Caja municipal y no en ninguna entidad de crédito.

El señor Vaca abunda en las manifestaciones del señor Lago y pide que para la próxima sesión quede constituida la Comisión expresada.

Y se levantó la sesión.

Rastrojera en Puebla de Sancho Pérez

Se vende el aprovechamiento de pasto y espiga del cortijo de «El Alamo» y sus agregados, que componen 500 fanegas con tres buenos abrevaderos.

Si algún granjero prefiere colocar a reposición sobre el aprovechamiento de espiga de dichos terrenos 150 a 200 cerdos, también se negocia bajo esa base.

Para tratar, con José Garrido Borrego, vecino de la citada villa.

Representante a comisión

Persona activa y seria y que a ser posible viaje por la provincia, la necesita fábrica de conservas de pescados, para concederle la representación de sus productos. Es indispensable que al solicitarse se den referencias casadas que se representen. A «Fabricante», Arenal, 122. V. go (Pontevedra).

EL INCENDIO DE MÁLAGA

(POR TELÉFONO)

29, 22 30 h.

Continúan los trabajos de desescombro.

Se citan casos curiosos. La esposa del portero de Hacienda, que se hallaba paralizada en cama desde hace cinco años, ante el peligro de morir abrasada, consiguió desentumecer sus miembros y se salvó del fuego al tiempo que se curaba de su enfermedad.

A la misma hora que comenzaba el fuego, la Junta de espectáculos estaba reunida para adoptar medidas de evitación de incendios en las salas de espectáculos.

La Compañía de Andaluces ha dado permiso a sus empleados que pertenecen a la Cruz Roja para que ayuden a los trabajos de desescombro.

Hoy se derribaron los techos del piso principal.

Destrozaron el salón de conferencias y el despacho del presidente de la Diputación.

Ha comenzado el salvamento de paños.

Los arquitectos calculan que se necesitan 300 obreros y 100 volquetes para el desescombro.

Esta mañana se ha celebrado la misa de Requiem por las víctimas.

Asistieron todas las autoridades y enorme gentío.

Comunidad de Labradores de Montijo

El día 7 del próximo mes de mayo y de diez a once, tendrá lugar en las oficinas de la Comunidad la subasta de catorce trazos, con buenos abrevaderos, en que están divididos los aprovechamientos de espigas y gramas, con cabida aproximada de 5.500 fanegas.

En la secretaría de referida Comunidad se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones y demás antecedentes de dicha subasta.

Montijo, 27 de abril de 1922.—El presidente, Juan Mateo Gutiérrez.

Consultar al asista

D. Döllin Cáceras Jiménez

Zafra, del 14 al 30 de abril. Villanueva de la Serena, del 4 al 20 de mayo.

LABRADORES

comprad segadoras de la marca

“ADRIANCE”

fabricada por la importante casa americana MOLINE PLOW, Co.

LA MEJOR ATADORA

por su construcción esmeradísima, manejo sencillo y sólido, peso liviano y fácil manejo. Siendo su precio solamente de

1.900 PESETAS

pagaderas a la puesta en marcha y después de la conformidad del comprador. Con un pequeño aumento, se venden, a pagar en dos y tres plazos, por

JUSTO GARCÍA ORTIZ

RONDA DEL PILAR, NUM. 30

MAQUINARIA AGRÍCOLA E INDUSTRIAL

HILO SISAL abacá, legítimo, americano, en fardos de 22/23 kilogramos, a 58 pesetas.

Piezas de recambio.

Mecánicos a disposición de los clientes.

CATARROS-TUBERCULOSIS

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstruyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonía y resfriados.

VENTA FARMACIAS. CALLE DE REVELTOR. 2

ABONOS-PRODUCTOS QUÍMICOS

SOCIEDAD ANONIMA “CROS”

Representante: Manuel Pérez Orrego

San Agustín, 6 Badajoz

Depósito y Almacenes: Moreno Nieto, 10

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick

Se han de recibir rápidamente y a precios reducidos

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 30, 1'30 h.

Homenaje a Cajal

Avilés.—El Ayuntamiento ha acordado organizar un homenaje a don Santiago Ramón y Cajal con motivo de su próxima jubilación de la cátedra de Histología.

También acordó dejar a la discreción del Alcalde el fijar la cantidad con que el Ayuntamiento ha de contribuir a la suscripción para el Instituto Cajal.

La Feria de Libros de Florencia

Barcelona.—En la Cámara del Libro se celebró una reunión para designar a los comisionados que han de asistir en representación de España a la Feria Internacional del Libro, que ha de celebrarse en Florencia el próximo mes de mayo.

La Raquel en peligro

Sevilla.—Raquel Meller ha estado a punto de perecer, pues al salir en la plaza de toros montada a caballo, un toro derribó a éste y a no ser por un quite muy oportuno de un torero, es posible que la notable artista hubiera tenido un serio contratempo.

Un cadáver

Almería.—Se ha encontrado el cadáver de Pedro Santander Oliva, que hace días desapareció del pueblo de Abia.

La Policía y Guardia civil practican diligencias para esclarecer el hecho.

Un niño se cae en un río

Sevilla.—En San Juan de Aznalfarache el niño de siete años Juan Bermúdez Rivas se cayó al río.

Fué salvado por el carabíniero Máximo González Diego.

Un liso

Pamplona.—Ha ingresado en prisiones militares Francisco Donefort, que llegó diciendo que le había sido concedida la gran cruz de San Fernando por actos heroicos realizados como cabo del Tercio de Voluntarios.

Estuvo en el Ayuntamiento, en la Diputación, en el Gobierno civil y en la Audiencia, para que se le rindieran honores.

El Alcalde telegrafió para que lo informaran de dicha concesión de la cruz de San Fernando, y se vino en averiguación de que el tal Francisco no es más que un vulgar desertor del Tercio y que antes de ingresar en él se dedicaba a la «profesión» de materilo y a forrear en las capesas.

Riña de dos reclusos

Jerez de la Frontera.—En el patio de la Cárcel rieron los reclusos José Fernández Lobos y José Porter.

Este recibió dos puñaladas. Su estado es gravísimo.

Castigo

Granada.—El Gobernador ha publicado una nota diciendo que castigará duramente a los tipógrafos que realizan coacciones para cobrar los jornales de los días que duró la pasada huelga.

A favor de las víctimas de Málaga

Granada.—En el teatro se celebró una función a beneficio de las víctimas que han quedado en la miseria a consecuencias del incendio de Málaga.

Mitín

Se ha celebrado en el Ateneo, con gran concurrencia, el anunciado mitín de la Liga de los Derechos del Hombre.

Bochevismo

Londres.—Noticias de origen alemán dan cuenta de que en breve llegarán importantes contingentes bocheviques a la frontera rusa-polaca.

Ruptura

Londres.—Noticias de China dicen que se han roto las hostilidades entre las tropas alemanas y los generales rebeldes.

CORREO DE LA MAÑANA

DE SOCIEDAD HACIENDA

Ha llegado de Torre de Miguel Sesmero el secretario de aquel Ayuntamiento, don Juan Muñoz Sánchez.

—Ayer regresó a Alburquerque el contador de aquel Ayuntamiento, don Arturo de la Hera.

—Regresaron a La Garrovilla el propietario don Alonso Arnás y el secretario del Ayuntamiento, don Emilio Lozano.

—Hemos saludado en ésta a nuestros compañeros en la prensa don Guillermo Romero de Tejada y don Ricardo Alienza, director y redactor respectivamente de El Defensor de los Barros, de Almendralejo.

—Llegó de Almendralejo el estudiante don Juan Flores González.

—Ha regresado de Madrid don Eloy Ruiz, auxiliar geómetra del Catastro.

—Llegó de Ojiva de Jerez el médico don José Soto Navarrete.

Comunidad de Labradores de Los Santos de Maimona

SUBASTA DE RASTROJERA

Por acuerdo del Sindicato se celebrará el día 14 de mayo y hora de las diez, en el domicilio social de la misma, plaza de la Fuente, número 4, la subasta de 2.800 fanegas de rastrojera divididas en 17 lotes, con sus correspondientes abrevaderos.

Los antecedentes necesarios están expuestos al público en las oficinas de la Comunidad.

Los Santos de Maimona, 29 de abril de 1922.—El presidente, Angel Durán Candalija.

Ganga.—Venta a plazos

Se vende fábrica electrohiladora, suministradora de hilo a tres puentes y pan, actualmente, a diez puentes; automática moderna, sistema Davelro, de 6.000 kilos, situada en Nogales, a plazos mensuales durante diez años. Para tratar, con su dueño en Nogales, don Jacinto Arones Núñez.

Comunidad de Labradores de Villafraanca

SUBASTA DE RASTROJERA

El día 30 de los corrientes y hora de las doce, tendrá lugar en el domicilio social de la Comunidad, número 20, la segunda subasta de rastrojera, dividida en dos lotes, con el 10 por 100 de mejora sobre cada lote.

El pliego de condiciones y demás antecedentes, están expuestos al público en la secretaría de la Comunidad.

Villafraanca, 23 de abril de 1922.—El presidente, J. Manuel López.

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDAS

Melchor de Evara, 51 Badajoz

La casa que mejor compra y vende

Marcos en billetes a 3 Coronas a 2 pesetas 1/2. Compra euros a 9.700. Teléfono 502.

SE VENDE jardinería en Villanueva de la Serena, hotel Palace, 1.º y 2.º.

La patente de los médicos

Como ampliación al anuncio de esta Administración de Contribuciones referente a la necesidad de que se provean de patente los señores médicos de esta provincia, se les hace saber que las instancias solicitando dichas patentes las dirijan a esta Administración por conducto del Colegio Médico provincial, como así lo dispone el artículo 12 de la Real orden del Ministerio de la Gobernación de fecha 22 de febrero próximo pasado.

Sociedad de Labradores de Entrines Bajos

Se subastan 960 fanegas aproximadamente de aprovechamientos de espigas, pastos y gramas de la Sociedad de Labradores de Entrines Bajos, con aguas abundantísimas. El pliego de condiciones podrá verse en la oficina de la Sociedad, S. villa 1, hasta el día 7 del próximo mayo, que se celebrará la subasta.—E. vicepresidente, Emeterio Romero.

Comunidad de Labradores de Badajoz

SUBASTA DE RASTROJERA

El día 3 del próximo mes de mayo, a las once horas, tendrá lugar en el domicilio de dicha Comunidad, Muñoz Torero, 17, principal, la subasta de los aprovechamientos de pastos y espigas de 4.000 fanegas próximamente, divididas en varios lotes colindantes entre sí, con buenos abrevaderos, bajo el precio y condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría de la misma.

Badajoz, 20 de abril de 1922.—El secretario, Rafael López Gutiérrez.

SE VENDE la fábrica electrohiladora

de «Nuestra Señora de Belén», de Puebla de Sancho Pérez. Para tratar, con su dueño Juan Arroyo Lillo, en Villafraanca de los Barros.

SE ARRIENDAN 200 fanegas de pasto

y arbolado, en término de Villanueva del Fresno, al sitio «La Carbellana», lote primero. Para tratar, en Barcarrota, con José García.

CORCHO.—Se vende el de las dehesas

«Vista alegre», de Ojiva de Mérida, y «Coto de la Vieja», de Mérida, próximo al ferrocarril. Para tratar, en Badajoz, don Diego Serrano Becerra, procurador.

SE VENDE el agostadero de 1.200 fanegas

de rastrojo de la dehesa de «Talenquera», con buenos abrevaderos. Para tratar, con don Tomás López, en Chelea.

REVOLUCION

Ha sido enorme la que se ha producido en la zapatería de la calle Echegaray, 15, al enterarse su numerosa clientela de lo inverosímil de los precios a que está vendiendo el calzado actualmente.

No comprar sandalias y zapatos de lona sin antes ver las clases y precios que tienen los de esta casa.

ECHEGARAY, 15

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 29, 22'30 h.

Sin presupuestos

En los círculos políticos se comenta la poca prisa que se da el Gobierno a presentar el proyecto de presupuestos...

El proyecto de transportes

En el Senado reunióse nuevamente la Comisión que entiende en el proyecto de ordenación ferroviaria.

La reina doña Cristina

La Reina madre visitó los heridos de guerra alojados en el Hospital de San José y de Santa Adela.

Descarrilamiento

En Gubernación se recibió un telegrama participando haber descarrilado un tren de mercancías en la estación de Sex.

El proyecto de importación de trigo

Parece ser que se ha encontrado una fórmula que armonice las opuestas aspiraciones de catalanes y gallegos.

Los teléfonos

Barcelona.—En la Mancomunidad se celebró una reunión para dar cuenta de sus gestiones los comisionados que fueron a Madrid a tratar del asunto de los teléfonos.

Enfermo

Barcelona.—Se encuentra enfermo, aunque por ahora no de cuidado, el general Arlegui.

Por las víctimas de Melilla

Barcelona.—Don José Ortega y Casals entregó 1.000 pesetas al Gobernador civil con destino a las víctimas de la catástrofe de Málaga.

El Rey

Sevilla.—En tren especial llegó el Rey, acompañado del infante don Raimundo.

La duquesa de la Victoria

Sevilla.—La Junta directiva del Centro Militar visitó a la duquesa de la Victoria.

Huelga de cocheros

Zaragoza.—Los cocheros amenazan con declararse en huelga si los patronos no acceden a concederles las mejoras que han solicitado.

Los metalúrgicos

Zaragoza.—Los metalúrgicos han aprobado la supresión del destajo.

Contra un repartimiento

Zaragoza.—En Cervera de Cañada se ha producido un motín por motivo del repartimiento vecinal.

Huelga en puerta

Bilbao.—Se teme que se declaren en huelga los obreros de los Altos Hornos, porque desde hace días la empresa viene despidiendo obreros.

Madrid, 30, 1'30 h.

Incendio en una carpintería

Tarragona.—En una casa de la calle Real, esquina a la de Misericordia, se produjo un violento incendio en un taller de carpintería que allí está establecido.

La Mancomunidad

Barcelona.—El Consejo de la Mancomunidad ha tomado el acuerdo de reunir a los parlamentarios catalanes para darles las gracias por su intervención...

Rifa

Córdoba.—Rafael Jiménez y Francisco Simanca, camareros de café, después de estar en una boda, recorrieron varias tabernas.

COMPRO y vendo muebles

Granada. B. Frenza a las Descalzas.

CARRERAS CIVILES Y MILITARES

Profesores para la carrera militar: Don Eduardo Ruiz Ramírez, comandante de Infantería, técnico industrial y ex profesor de Centros oficiales...

EL CID GRAN BAZAR DE CALZADOS CALLE DE SAN JUAN, 46. Antiguo establecimiento completamente reformado con grandes existencias. Calzado de lujo y económico.

Grandes trenes de trilla R. WOLF

de reputación universal; perfectamente adoptados a la trilla en la Península. Quintuple limpieza. Moderno triturador-macerador de la paja.

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA: E. F. G.-Moreno Nieto, 10.-Badajoz. CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA: Esteban Carreras Pons.-Alcalá, 52.-Madrid

ACADEMIA DE SAN ANTONIO MELCHOR DE EVORA, 12

En el mes de mayo próximo darán comienzo en este Centro las preparaciones en grupos de las carreras siguientes: Correos y Telégrafos (próximas convocatorias). Preparación para auxiliares de Hacienda, Gubernación y vigilantes de prisiones.

MUEBLES Y CARRUAJES

GRAN FABRICA DE MUEBLES Y CARRUAJES Y CARPINTERIA MECANICA. Especialidad en construcción y reparación de carrocerías de automóviles y juegos completos de alcohols, comedores, despachos y gabinetes.

"EL PROGRESO" - RAMON SALAS

Ajuria y Aranzabal (S. A.) :-: Vitoria

La casa más importante de España en fabricación de Maquinaria Agrícola :-: 25 SUCURSALES en las principales regiones agrícolas :-:



Sembradoras, Bombas para todos los usos y toda clase de Maquinaria Agrícola y Vitícola. Tractores tipo Tanque marca Renault y Citroën 10120 y 15130 HP. Motores LISTER y esquiladoras para ovejas :-: Sucursal para Extremadura: MÉRIDA, Cardero, número 5 :-: Depósito en Cáceres, J. Requejo. Depósito en Mérida, M. Echevarría

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Telegrama de gratitud. A raíz del fallecimiento del príncipe Leopoldo, hermano de la reina doña Victoria, el Gobernador civil de la provincia envió a los reyes un sentido telegrama de pésame.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE VENDEN las casas calle de Chapin, números 1 y 4, esquina a Céspedes, con bodega a esta última calle. Y la de calle de San Aton, 19. Para tratar, plaza de la Constitución, número 22, principal.

SE VENDEN las casas número 48 calle de Prim, y De Gabriel, 53. Para tratar, con Francisco Morillo. Abril, 13.

SE VENDE una fábrica electrohídrina en la provincia, con servicios en tres pueblos. Para informes, Vicente Moratinos, agente de negocios en Badajoz.

REGENCIA.-Farmacéutico de edad, pero que goza de buena salud, desea regencia estable en farmacia de viuda o huérfano. Farmacia en que haya dependiente, sea mujer u hombre, mirando más el buen trato que los honorarios. Hernán Cortés, número 11, bajo, a don Manuel Rojas, Badajoz.

SE VENDEN los aprovechamientos de rastrojeras de las dehesas «Hierro» y «Españolas», con buenos abrevaderos, pasando por una de ellas la ribera de Tálga, cuyos aprovechamientos consistentes en 2.000 fanegas sembradas próximamente, mitad de mixturas y el resto de trigo.

También se venden los pastos y gramas de la dehesa «Nateras», con buenos abrevaderos, por pasar por ella la ribera y Guadiana. Para tratar, con el Sindicato Agrícola de Alconchel.

SE ARRIENDAN los aprovechamientos de rastrojera de la dehesa «Chapalla», de 450 fanegas de cabida, y los de la dehesa «Matilla», aprovechamientos de barbecho de 350 fanegas. Tanto una como otra están en el término de Hornachos y tienen abrevaderos en el río Matachel. Dirigirse a don Manuel Melchor, en Hornachos.

SE VENDEN las espigas y agostaderos de la dehesa «Gamonal», y loma término de Torremayor, con buenos abrevaderos, de cabida de unas 520 fanegas. Para tratar, con don Miguel Gutiérrez Molina, calle Macías de Porras, número 36, Montijo.

SE ARRIENDAN las hierbas y agostadero de la dehesa «Alvarito, Montañas». También se arriendan las hierbas solas. Abrevadero para la dehesa. Para tratar, con Félix Amador, Talavera la Real.

SE VENDE el agostadero de la finca «Doña Teresa», compuesto de 1.200 fanegas de rastrojo y unas 3.000 de pastos. Para tratar, en la finca o con don Francisco Sanabria, Santa Lucía, 13, Badajoz.

SE ARRIENDA el agostadero de pasto, grama y espiga, en la dehesa «Cabeza Rubia», a dos kilómetros de la estación de Talavera la Real. Para tratar, en el cortijo de la misma.

SE VENDEN 400 fanegas de rastrojeras y algunos barbechos con abrevaderos río Matachel. Para tratar, en Zaragoza de Alanje, con Fernando Pérez.

MUERTE REPENTINA DE UN PASTOR

En la finca denominada «Casa Colorada», de este término municipal, propiedad de la señora vizcondesa del Parque, apareció muerto el pastor Angel Suárez, vecino de Los Entrines.

Delas averiguaciones practicadas por la benemérita parece desprenderse que el infeliz pastor dejó de existir a consecuencia de un ataque cerebral.

Se avisó al Juzgado de Instrucción, quien hizo acto de presencia en el sitio dicho, procediendo al levantamiento del cadáver.

NOTICIAS

Primer aniversario de don Pedro Martínez Lázaro (que fué maestro de obras). La misa de Requiem que se celebre en la parroquia de la Purísima Concepción el día 1.º de mayo a las ocho de la mañana, será aplicada por su alma.

Falta de espacio.—El exceso de original nos ha obligado a retirar varias informaciones, entre ellas una de la conferencia que ha pronunciado en la Normal de Maestras la inspectora de Primera enseñanza, señorita Matilde Gómez Rodríguez, que publicaremos en el próximo número.

Cultos.—La real y militar Archicofradía de Nuestra Señora de las Mercedes, establecida canónicamente en la parroquia de San Andrés, celebra hoy como último domingo de mes, a las siete y media de la tarde, la procesión del Santo Escapulario, enriquecida con indulgencia plenaria.

De esperar es que asistan los devotos de la Santísima Virgen investidos con la santa librea.

Mañana lunes, 1 de mayo, a las once en la misma iglesia el ejercicio del mes de las flores, a la hora mencionada.

Los domingos y días festivos habrá, como en años anteriores, exposición del Señor, ofrecimiento del ramo y plática.

Manuel Suárez García, carpintero, hace toda clase de trabajo de este ramo. Zurbarán, 11 (antes Lagares.)

Se necesita dependiente para la Farmacia del Globo de esta capital.

Oficial peluquero se necesita en la peluquería Modelo, plaza de la Constitución, esquina a Moreno Nieto.

Si va usted a Sevilla, no se venga sin visitar el conocido bazar de La Campana, en donde además de admirar los estensos surtidos que presenta la casa central, Campana, 8, y la sucursal, Campana, 5, le informarán desinteresadamente (no necesita usted comprar nada) previa exhibición del presente número, de todo cuanto pueda afectarle en relación con su estancia en la hermosa capital andaluza.

El Sindicato Católico Agrario y la Cámara Agrícola de Santa Marta

Se venden en pública subasta los aprovechamientos de rastrojeras de 11.142 fanegas y ocho y medio celemines, de este término municipal, divididas en 14 lotes, con buenos abrevaderos, por el procedimiento de pujas a la liana, el día 7 de mayo próximo, a las once de la mañana, en el domicilio social del Sindicato Católico, plaza de la Constitución.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en las secretarías para los señores que deseen conocerlo. Lo que se hace público para concurrencia de licitadores.

Santa Marta, 23 de abril de 1922.—La Comisión.

SE VENDE una jardinera de ocho asientos, seminueva. Informes: Echeagaray, 18 (sastrería). Badajoz.

Folleto de «Carro de la Mañana» 91

EL ANTCUARIO

Sir Walter Scott

La vida, sin dejar de hilar, continuaba cantando las diferentes estancias de un rombo de guerra.

—Qué encanto que naturalidad en estos fragmentos suéuticos de nuestros remanentes!— exclamó transportado Oldbuck.—De aquí es de donde pueden sacarse notas curiosas sobre nuestras antiguas costumbres, y aun sobre los hechos históricos... ¿Qué dices, Héctor?

—Yo digo, señor, pues que voy me lo pregunté que esto es una vida que lo imbecil que canta una canción tan bajita tan insignificante como ellos, y me sorprendo, a la verdad, que para la atención en un romance de nuestro, tal como lo venían los maravillosos buhoneros corrientes de pueblo en pueblo.

—Hoy lo probablemente levantando la voz en un pequeño discurso, la vieja lo dijo, pues que caso de cantar y las dijo:

—Botad, señores, entrad; aquí se recibe a todo momento.

—Entraron, en efecto, y vieron con sorpresa que el carro, a quien le

bien creído oír hablar con otras personas, estaba absolutamente solo.

—Sentada, señores—les dijo sin mirarlos.—Hijos míos, dad un paso a estas señoras... ¡Qué! ¿No está? Pues mi hijo y mi suegra van a llegar luego, y vosotros les diréis el objeto que os trae aquí, porque conmigo no se habla nunca de ningún negocio; y continuó dándole vueltas al huso, ocupada sólo de su movimiento, y sin cuidarse ni de la calidad ni del número de los extraños que acababa de recibir en su choza.

—Yo siento, lo siento mucho—dijo Oldbuck—que no haya acabado su romance. Hace tiempo que tenía la sospecha (y ahora pudiera haber adquirido la certeza), de que la batalla de Harlaw empezó por una acción de la caballería.

—No sería mejor, al esto no le parece a vuestra señoría, que nos ocupásemos del asunto que nos conduce aquí?

—Tenéis razón, Edis, y convengo en ello. Ved, pues, si podéis fijar la memoria de esa buena vieja sobre el recuerdo que os dió para el palacio de Gianellan.

—Este se adelantó un poco y se colocó en la misma postura en que estuvo cuando celebró su primera entrevista con ella, y le dijo:

—Me alegro mucho de veros con tan buen semblante, comadre; mucho más de que de las usaldas que me habéis estado por aquí desde la última vez que me he sentido bajo el techo de vuestra choza.

—Si—respondió Elspeth, más bien por una idea vaga de una calandria, que por un recuerdo positivo de la derogación que acababa de sufrir su familia;—sí, ha habido muchas penas entre nosotros desde algún tiempo a esta parte. No sé como los jóvenes puedan soportarlas; yo no puedo hacer otro tanto.

—Cuando oigo soplar el viento y la mar embravecida, me parece que veo a alguno luchando entre las olas; esos son sueños tristes que uno hace sin sentir ni bien despierto ni bien dormido. Hay algunos momentos en los que yo me imagino que mi hijo Saunders, o mi nieto Stenlie, se han muerto, y que los he visto enterrar. ¡No es una cosa bien singular que una vieja se acuerde como yo larga semejantes sueños! Por qué se han de morir ellos antes que yo! Esto no está en la orden de la naturaleza.

—No sacaría nada de esta vieja chucha—dijo Héctor;—aquí no haremos más que perder el tiempo oyendo sus desvarios.

—Héctor—dijo el anticuario,—si no respetáis sus desgracias, respetad a lo menos su edad y sus penas. Ella se encuentra en el último período de la vida, que el poeta latino ha descrito con tanta belleza en los versos siguientes:

Memorari damne dementia, qua neo Nomina servorum, nec vultum agnoscat amici Cum quo praeterita carnari nocte, nec illos. Quos genit, quos eduxit (1).

—Eso es lo que dijo Elspeth oyendo a Mr. Oldbuck declamar aquellos versos con un tono hinchado.—Esto es latín, repitió, mirando con ojos asustados a su alrededor. ¡Acaso el buen cura, o algún sacerdote habrá venido a verme al fin?

—¡Vale, Héctor, que comprendes este hermoso pasaje tan bien como vos?

—Yo creo, querido tío, que no daréis que yo conozco tan bien como ella que esto es latín.

—En cuanto a esto... Pero silencio, silencio, ella va a hablar.

—Yo no quiero sacerdotar a mi lado—exclamó la vieja con todas las fuerzas que le quedaban;—yo no los quiero. Ellos solos, por el sumo respeto que los tengo, podrán determinarme a hacer tracción al secreto que juré a mi alma. ¡Y qué se diría de mí! ¡Ah! Dejadme llorar mis culpas en secreto.—Y se puso a llorar.

—¡Qué lucha tan singular—dijo el viejo Edis—entre el efecto a su alma, y su respeto por la religión! Sin embargo, yo sé que éste la domina cuando está en su cabal juicio, y espero que sacaremos alguna partida.

Y distinguiéndose a ella cuando vio que había enjugado sus lágrimas, le dijo:

—Ya he hecho, mi buena amiga, lo que me encargásteis con respecto al señor Conde.

—¡Qué Conde? Yo no conozco a ningún Conde. Sólo conozco a una Condesa; y ojalá que no la hubiese conocido nunca, pues gracias a su conocimiento he visto entrar en mi casa... vais a ver...—se puso a contar con los dedos.—Primero, el orgullo; luego, la perversidad; en seguida, la venganza, y, en fin, el falso testamento; y al asesinato no llegó a entrar, fue porque se detuvo a la puerta. ¡No eran estos huéspedes bien ambiciosos para establecerse en el corazón de una mujer? Yo creo que la compañía era bastante numerosa y distinguida.

—Pero, comadre, yo no os hablo de la condesa de Gieshallen, os hablo de su hijo, del Conde, de aquel que llamaban el lord Geraldin.

—Ya me acuerdo ahora: hace tiempo que no le he visto, y tuvimos una larga conversación los dos. ¡Ah! un joven tan bello y tan robusto, se halla hoy tan viejo y tan débil como yo. Ah, ya se conocen los estragos que las penas del corazón y un amor conculcado pueden hacer sobre la juventud. Yo no sé...

(1) La demencia la aflige más que la debilidad de los dos sus miembros, pues que ha olvidado el nombre de sus criados, no conoce al amigo con quien cenó la noche anterior, y no se acuerda que ha procreado y que abriga en su seno...

mo su madre no echó de ver todo esto.

—He oído decir—replicó el mendigo—que había una mala lengua que hizo mucho mal al Conde y a su joven esposa.

—¡Una mala lengua!—contestó la vieja con aire agitado.—¿Y qué tenía que temer de una mala lengua?

—Yo ofo decir, comadre, que cuando ya estaban cazados, corrió la voz en el país de que eran parlantes demastado cercanos para que aquella unión pudiese ser perniciosa.

—¿Quién se atreve a hablar así?—exclamó la vieja con energía.—¿Quién se atreve a decir que estaban cazados? ¿Qué es lo sabía?

—No era la Condesa, no era yo. Si estaban cazados en secreto, en secreto se separaron; y así, fueron víctimas de su propia impostura.

—No, vija miserable—exclamó Mr. Oldbuck, que no podía contener ya su enojo.—fueron víctimas de la intriga que vos y vuestra malvada Condesa habéis tramado.

—Ya pensaba yo—contestó Elspeth—que las cosas vendrían a parar a este punto. Pues bien, no hay más que guardar silencio cuando me preguntan. Ya no habrá más tormento por hoy; y si le hay, mañana me ocuparé de ello, y no haré más que decir a aquella cuyo pan he comido...

Habiendo estado un momento de silencio, Mr. Oldbuck volvió a Ella